

# СВОБОДНАЯ ГРУЗИЯ

СВОБОДНАЯ

Свободная  
газета

22  
августа  
2002 г.  
четверг  
№ 171  
(22529)

# Новости для

ИРАКЛИЙ МЕНАГАРИШВИЛИ  
ПРЕДСТЕРЕГАЕТ

Глава МИД Грузии Ираклий Менагаришвили заявил в среду Прайм-Ньюс, что на фоне резких заявлений Москвы в отношении Тбилиси «видимо, произойдет определенная заминка в процессе подготовки проекта «рамочного» договора между Грузией и Россией».

Министр высказал удивление и сожаление в связи с недавним заявлением первого заместителя главы МИД России Валерия Лощинина, курирующего отношения с Грузией, суть которого сводилась к тому, что в условиях обострившихся грузино-российских отношений работа по подготовке «рамочного» договора теряет актуальность. «Очень жаль, что антигреческая пропагандистская машина в России втянула свою деятельность такого опытного дипломата, каковым является Валерий Лощинин», - сказал министр. Вместе с тем, Менагаришвили выразил надежду, что здравый смысл все-таки победит и переговоры по «рамочному» договору возобновятся.

РОССИЯ БУДЕТ ДЕТАЛЬНО  
ПРОИНФОРМИРОВАНА  
О ВОЕННЫХ УЧЕНИЯХ  
В АХМЕТСКОМ РАЙОНЕ

Российская сторона будет детально проинформирована об учениях Министерства обороны Грузии «Кахети-2002», начинаяющихся в Ахметском районе 25 августа.

Как сказал Прайм-Ньюс заместитель министра обороны Грузии Гено Бежуашвили, в связи с тем, что эти учения проводятся в приграничной зоне, по дипломатическим каналам в целях транспарентности информации об их задачах и координатах будет передана российской стороне. Кроме этого, на учения будут приглашены аккредитованные в Грузии военные атташе, в том числе Посольство России. Бежуашвили сказал, что планы учений не предусматривают ввода войск в Панкисское ущелье.

ГЛАВЫ СЕЛЬСКИХ  
АДМИНИСТРАЦИЙ  
ПАНКИСИ ВСТРЕЧАЮТСЯ  
С КОМАНДОВАНИЕМ ВВ МВД

Главы сельских администраций Панкисского ущелья встречаются сегодня в селе Пичховани с представителями командования ВВ МВД Грузии, чтобы обсудить детали предстоящей операции по вводу в регион внутренних войск.

Об этом Прайм-Ньюс сообщил председатель сельской управы панкисского села Дуиси Джараф Хангошили. Как сказал Хангошили, внутренние войска на данный момент расположены в Ахмете и Телави. По его утверждению, местное население поддерживает решение руководства страны о вводе в этот регион внутренних войск и готово к тесному сотрудничеству вплоть до зачисления кишиневцев в штат ВВ. «Главное, чтобы Россия увидела, что Грузия контролирует свою территорию и способна собственными силами навести порядок», - сказал Хангошили.

ПРОКУРАТУРА ПРИСТУПИЛА  
К ИЗУЧЕНИЮ МАТЕРИАЛОВ  
Генеральная прокуратура Грузии приступила к изучению переданных российской стороной материалов, касающихся экстрадиции задержанных грузинскими пограничниками 13 чеченцев.

Как заявил Генеральный прокурор Грузии, решение об экстрадиции будет принято на основе того, насколько достаточно для этого предоставленных российской стороной материалов.

ПОЛНОСТЬЮ ВЫШЛА  
ИЗ СТРОЯ

ЭЛЕКТРОПОДСТАНЦИЯ «КУШИ»  
Она принадлежит АО «Электропередача». Выход из строя этой электроподстанции вызвал пожар, возникший из-за короткого замыкания.

В итоге Цалкскому району прекращена подача электроэнергии. Аварийно отключена и электроподстанция «Вели-220», которая также подает ему электроэнергию, - сообщили исполнющий обязанности генерального директора АО «Электропередача» Тамаз Тхелидзе.

- Всего этого не случилось бы, - подчеркнул Тхелидзе, - если бы, в частности, на «Куши» регулярно проводились ремонтно-восстановительные и профилактические работы. Но отсутствие денег привело нас к такому результату.

- Задолженность Оптового энергоподстанции «Электропередача», - заявил Тамаз Тхелидзе, - уже превысила 100 миллионов лари.

Сакиинформ

ПОРАЖЕНИЕ В ТРАБЗОНЕ

Со счетом 3:0 в пользу хозяев поля закончился состоявшийся в Трабзоне товарищеский матч по футболу между национальными сборными Турции и Грузии.



## ЗАБОТА ОСУДЬБЫ СТРАНЫ ДОЛЖНА ДОГАДЫВАТЬСЯ

21 АВГУСТА СОСТОЯЛОСЬ ОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА  
ПОД ПРЕДСЕДЕЛЬСТВОМ ПРЕЗИДЕНТА ГРУЗИИ ЭДУАРДА ШЕВАРДНАДЗЕ

### НА ПОВЕСТИКЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Первым вопросом повестки дня была информация о ходе мероприятий по социальной защите лиц с ограниченными возможностями, медицинской и социальной реабилитации членов семей погибших и пропавших без вести во время боевых действий за территориальную целостность, свободы и независимость Грузии. С этой информацией перед правительством представил министр труда, здравоохранения и социальной защиты Амирлан Гамкрелидзе. Без преувеличения можно сказать, что окончательное решение этого вопроса - дело чести нашего общества. Поэтому, естественно, что одно из приоритетных направлений социальной политики государства представляет именно социально-медицинская реабилитация лиц с ограниченными возможностями и обеспечение их интеграции в общество.

В 1995 году у нас был принят Закон «О социальной защите инвалидов», а в прошлом году в него внесены дополнения и изменения. На основании этих законов учреждены некоторые льготы, в основном, инвалидам войны и приравненным к ним лицам, а на остальных этих льготах распространялись только в рамках государственной программы. Нужно также отметить, что упомянутые льготы нередко осуществлялись частично или не осуществлялись вообще, между тем подобная помощь в стране требуется многим нашим соотечественникам. Достаточно сказать, что по данным 1999 года, в Грузии состояли на учете 19920 лиц с ограниченными возможностями, в том числе 70 процентов мужчин, то есть на каждые 10 тысяч жителей приходится 384 лица с ограниченными возможностями, или 5 процентов населения. Понятно, какого большого объема работы предстоит осуществить для того, чтобы эти люди были обеспечены хотя бы минимальными условиями. Поэтому на заседании отмечалось, что для успешного осуществления государственной политики в данной сфере необходимо увеличить объем программ, а также разработать региональные целевые программы в целях обеспечения как социальной и

медицинской среды, так и среды, благоприятствующей трудоустройству.

Президент страны Эдуард Шеварднадзе дал положительную оценку представленной информации. В то же время он отметил, что это еще не программа, которая требуется для решения упомянутой проблемы. По его мнению, необходимо сформировать специальную государственную комиссию, которая разработает соответствующую программу. Нужно упорядочить учет, чтобы выделенные государством средства использовались для тех, кому они предназначены. Установление порядка в этой сфере - дело действительно спешное, поэтому следует окончательно изучить и рассмотреть так называемое «дело инвалидов», установить истину и принять решение.

### ИСКОРЕНЕНИЕ КОРРУПЦИИ – ЗАЛОГ НЕЗАВИСИМОСТИ ГРУЗИИ

На заседании с информацией об осуществленных Палатой контроля обязательствах и производстве нескольких антикоррупционных мероприятий выступил ее председатель Султан Молашвили. Отметим, что этот вопрос был особенно важным не только потому, что касается коррупции, но и по глубине, широте охвата и компетентности представляемого материала. Такую оценку дали ему члены правительства.

В процессе исполнения определенных Законом «О Палате контроля» обязательств особую актуальность приобрело реагирование на материалы, представленные Палатой контроля, о выявленных нарушениях, предусматривающих уголовную, административную и дисциплинарную ответственность конкретных должностных лиц.

Со второй половины 2000 года по сегодняшний день на основании соответствующих представлений от должностных лиц 284 ответственных лица, дисциплинарные взыскания наложены на 201 лицо.

Как отметил докладчик, Палата контроля старается довести до конца любое начатое дело. Однако, как выясняется, освобожденные по представлениям лица в некоторых случаях не только возвращаются на государственную службу, но порой назначаются на более высокие должности, что способствует утверждению в стра-

не атмосфере безнаказанности, углублению нигилизма, принижению роли Палаты контроля, превращая в факцию борьбу с коррупцией. В связи с этим в Палате контроля считают, что необходимо объявить своего рода мораторий на назначение таких лиц на публичные должности.

Теперь никого не удивишь разговорами о нарушениях, но все же необходимо сказать о некоторых фактах, названных на заседании. Как известно, пакет акций Акционерного общества «Тбилиспроектцентр» по nominalной стоимости 1,4 миллиона долларов США без всякой конкуренции приобретен Акционерным обществом «Сакгаги», взявшее на себя осуществление в течение десяти лет инвестиций в размере 32,5 миллиона долларов. Договор оформлен, но о его выполнении уже никто не позабылся. Вернее, Акционерное общество «Сакгаги» за было об инвестиционных обязательствах и производстве электроподстанции на теплостанции резко сократилось - в 2002 году здесь выработано только 4,1 миллиона киловатт-часов электроэнергии, что в 7 раз меньше аналогичного показателя 1998 года.

Преступление вроде бы налицо, но с уголовной точки зрения это важнейшее дело вроде бы пока не прояснилось.

Отчуждение объектов энергетики на таких условиях вообще теряет смысл, поскольку, кроме всего прочего, оно способствует дискредитации государственной политики приватизации. Также с игнорированием государственных интересов развивается процесс приватизации и в секторе газоснабжения. Потому совершенно справедливо на заседании говорилось о том, что советы наблюдателей некоторых предприятий энергетики не защищают государственные интересы и совершенно бездействуют. Создается даже впечатление, что будто и назначение - только создание высокоплатежаемых рабочих мест.

Президент Эдуард Шеварднадзе дал высокую оценку докладу Султана Молашвили и заявил, что в стране уже формируется ядро таких деятелей, которым под силу решение сложнейших проблем. Теперь необходимо расширить это ядро. По представ-

ленной же информации нужно принять меры. Эдуард Шеварднадзе считает, что должен быть создан банк определенных данных, в него будут внесены сведения о лицах, которые не падах с существующими конодательством. Это даст нам возможность предотвратить повторное выдвижение на ответственные должности однажды уже дискредитированных лиц. Эдуард Шеварднадзе отметил, что работа нескольких лет дала результат, и сейчас у нас есть люди, готовые бороться с коррупцией. Это гарантия того, что мы успешно решим связанные с подлинной независимостью страны проблемы. А теперь необходимо довести до конца все начатые дела и решающее слово здесь за судами. Борьба началась и это явится реальным вкладом в строительство новой страны, подразумевающим, в первую очередь, решение социальных и экономических проблем.

Была рассмотрена и одобрена информация председателя Государственного департамента статистики Теймураза Борисидзе об осуществленных по линии этого ведомства антикоррупционных мероприятий. Как выясняется, статистика обладает реальными возможностями, поскольку мелкое население не имеет возможности осуществлять ее реализацию в близлежащих населенных пунктах. С удовлетворением отметил, что в настоящее время здесь бесперебойно работают средства связи, объекты другой инфраструктуры.

На заседании была заслушана и одобрена информация председателя Фонда строительства кафедрального собора Святой Троицы Ираклия

Шеварднадзе, работа именно в этом направлении должна стать заплата для окончательно нанесенной поражение привыкшим лезть в карман государственным дельцам, выдающим себя за бизнесменов. Руководители Службы управления региональной политикой Ираклий Бочаридзе доложили правительству о ходе выполнения распоряжения Президента Грузии «О дополнительных мероприятиях по социальной защите населения и социальному экономическому развитию Кодорского ущелья» от 14 мая 2002 года. Как известно, данный регион действительно в центре особого внимания и это понятно. Государство осуществляет здесь комплексные мероприятия с точки зрения создания нормальных условий для населения. Свидетельством тому хотя бы то, что в последние годы издано несколько распоряжений Президента, в которых определены программы различных ведомств в помощь этому высокогорному району. На заседании по пунктам рассматривались ход их выполнения и были намечены пути улучшения положения. Говорилось, что нужно справиться с вывозом отходов излишком сельского хозяйства и промышленности, что в последние годы издано несколько распоряжений Президента, в которых определены программы различных ведомств в помощь этому высокогорному району.

На заседании по пунктам рассматривались ход их выполнения и были намечены пути улучшения положения. Говорилось, что нужно справиться с вывозом отходов излишком сельского хозяйства и промышленности, что в последние годы издано несколько распоряжений Президента, в которых определены программы различных ведомств в помощь этому высокогорному району.

На заседании была заслушана и одобрена информация председателя Фонда строительства кафедрального собора Святой Троицы Ираклия

Тензиз  
ГРИГАЛАШВИЛИ,  
корр. Сакиинформ



# ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ СРЕДА ОСТЕРАЙ ГАРМОНИЗАЦИЯ МЕСТЬЮСОБЕНОСТЕЙ ИМЕЖДУНАРОДНЫХ НОРМ



Обстановка частично изменилась в условиях некоторого возрождения и развития рыночных отношений (НЭП). Была восстановлена добровольность членства в кооперации. Она получила сравнительно больше независимости в своей деятельности, что было узаконено декретом от 20 мая 1924 года. В 30-е

годы вновь начинается притеснение потребительской кооперации со стороны государства. В 1935 году ей в административном порядке запрещают заниматься деятельностью в городах и твердо устанавливают зону деятельности - село.

В годы существования Советского Союза специальный закон, регулирующий деятельность кооперации, был принят лишь 26 мая 1988 года. Это был "Закон кооперации", в котором специальный раздел посвящен потребительской кооперации, потребительским кооперативам.

В Грузии первые потребительские общества создаются с 1869 года и быстро развиваются. Возникают также региональные союзы. В 1916 году кооперативные организации Грузии, Азербайджана и Армении создают Закавказский Союз потребительских обществ - "Заксоюз".

Спустя три года "Заксоюз" упраздняется и создается Национальная организация потребительской кооперации - Центральный Союз потребительских обществ Грузии - Цекавшири.

На протяжении этого времени в Грузии не существовало специального закона о кооперации. Деятельность разного рода кооперативов и товариществ регулировалась уставом, гражданскими и торговыми законами. Разрешение на создание кооперативов в основном давали губернаторы. Реально потребительская кооперация стала мощным рычагом осуществления экономической политики государства, ее деятельность регулировалась уже декретами, начиная процесс государствления кооперации.

Декретом, опубликованным в апреле 1918 года, кооперацию обязали обслуживать все население страны, а мартовским декретом 1919 года потребительская кооперация принимала и распределяла государственные товарные ресурсы по плану и нормам, спущенным государством. Был введен принцип принудительного членства в кооперации, создан российский "Центрсоюз". Декабрьский декрет 1920 года осуществил полное государствление потребительской кооперации, она была подчинена государственному контролю.

перации. Лишь 15 мая 1997 года Парламент Грузии принял Закон "О потребительской кооперации".

Из краткого исторического экскурса следует вывод, что необходимые кооперации правовая законодательная база, законы, декреты, постановления и т.д. были приняты после того, как кооперация уже существовала, т.е. не законодатели кооперации создавали кооперацию, а кооперация создавала собственные законы. Это весьма важный момент, с которым следует считаться при анализе кооперативного движения и работы над законотворчеством. Закон о потребительской кооперации в Грузии был принят после того, как потребительская кооперация насчитывала 128 лет, а Цекавшири - 78 лет своего существования.

В общем, широком понимании кооперативы должны иметь право вести свою предпринимательскую деятельность, как минимум, на равных с другими юридическими лицами, условиях, пользоваться льготами, установленными государством для аналогичных предприятий и организаций. Вопрос этот приобретает особенную актуальность в ходе строительства гражданского общества, когда власти стремятся создать гражданам нормальные условия жизни, защитить их права. Кооперативы должны чувствоватьсь со стороны государства, такую же поддержку, какая пользуется каждый член общества. Любое государственное вмешательство на высшем и местном уровнях должно служить только защите интересов членов кооператива. Именно государство должно создать единую экономическую среду для всемирного развития всех субъектов предпринимательской деятельности на основе закона и соблюдения законности.

Законодательство о кооперации необходимо и для того, чтобы отличить кооперативное общество от других частных компаний и признать его юридическим лицом, дать ему возможность на договорной основе сотрудничать с другими юридическими лицами, исходя из интересов кооператива. Необходимость в законодательстве еще более возрастает в тех случаях, когда кооперативы традиционно выступают партнерами государства при решении социальных вопросов, несет социальную нагрузку и занимаются солидной благотворительностью.

Переход централизованно-плановой экономики на рыночные отношения качественно не удалось. 27 декабря 1993 года был принят Указ главы государства N 270 "О потребительской кооперации Республики Грузия". Этот Указ в законодательном порядке защищает права потребительской ко-

операции. Политической и социально-экономической жизни страны, в том числе и в направлении организаций и управление кооперативов. Более того, появилась необходимость восстановить (защитить) законность кооперативов как частных учреждений с учетом их организационных особенностей, методов управления и взаимоотношений с государством. Одновременно в этот период под влиянием международных организаций был принят ряд законов и подзаконных актов, которые вступили в коллизию с теорией и практикой кооперации, в особенностях с существующими реалиями, местными особенностями.

Конкретный пример: 28 октября 1994 года Парламент Грузии принял Закон "О предпринимателях", в подготовке которого вместе с немецкими специалистами (Рольф Книппер, Хартмут Фром) приняли участие известные грузинские ученые - юристы Л.Чантурия и Т.Нинидзе. Принятие этого закона с уверенностью можно считать значительным шагом вперед на пути правового урегулирования перехода к рыночным отношениям. Изначально было признано, что закон соответствовал тенденции общего пространства, правовой семьи континентальной Европы. Это действительно так: закон сыграл и поныне играет значительную роль в определении и устройстве организационно-правовых форм предприятий (организаций): 1. индивидуальное предприятие; 2. общество с ограниченной ответственностью; 3. командитное общество; 4. общество ограниченной ответственности; 5. акционерное общество; 6. кооператив.

Кооперативы получили следующее определение: "Кооператив является основанным на трудовой деятельности его членов или созданным с целью развития хозяйств и увеличения их доходов обществом, задача которого - удовлетворение интересов членов, и она не направлена преимущественно на получение прибыли".

Согласно закону, к кооперативам относились: а) добывающие сырье кооперативы, которые этой формой добывают сырье для своих членов; б) кооперативы по совместной реализации сельскохозяйственной и промышленной продукции; в) кооперативы по производству сельскохозяйственной продукции и изготовлению различных предметов и по их реализации (сельско-

хозяйственные и производственные кооперативы); г) кооперативы по оптовому приобретению товаров массового потребления и их реализации в различной торговле (потребительские кооперативы); д) кооперативы по приобретению и производству материально-технических ресурсов, необходимых для сельскохозяйственного производства или промыслов, и их совместному использованию.

Позже к организационно-правовым формам предприятий (организаций), согласно Гражданскому кодексу Грузии, принятом Парламентом Грузии 27 июня 1997 года, были добавлены: 1. союз, 2. фонд, которые отнесены к непредпринимательским (некоммерческим) юридическим лицам. А к видам кооперативов в Законе "О предпринимателях" путем

изменений были добавлены сельские кредитные кооперативы. Легко представить, перед какой сложной проблемой оказалась Цекавшири. Согласно Закону "О предпринимателях", который регулировал правовые экономические и социальные основы кооперативов, наша деятельность должна была ограничиться лишь оптовой и розничной торговлей. Следовало отказаться от других отраслей деятельности или же создать собственное законодательство (вспомним вывод: кооперативы сами создают свои законы), подогнать законодательство к реально существующей в кооперации обстановке, сложившейся на протяжении ряда лет.

Для справки: в современном мире индивидуальное членство в кооперации достигает около 1 млрд. человек, с помощью кооперативов создано более 100 млн. рабочих мест. Кооперативная взаимопомощь, солидарность, экономическая справедливость, демократия давно завоевали популярность и признание среди населения развитых и развивающихся стран.

В постсоветских странах кооперативы рассматривались как инструмент осуществления экономической политики государства в условиях тоталитарного регулирования общественно-экономической жизни. Несмотря на большие трудности переходного периода к рыночным отношениям многие кооперативные организации выжили, сохранили независимость и автономию, выполняли важную роль в решении социально-экономических проблем, что в большей степени достигнуто благодаря принятию специальных законов о потребительской кооперации.

К счастью, мы смогли убедить Парламент Грузии в возможных осложнениях, научно и практически обосновав, что классическая

Мама Чубурдзе, заместитель председателя правления Центрального Союза потребительских кооперативов Грузии - Цекавшири, кандидат экономических наук

# Новости для

## РОССИЙСКИЕ МИРОТВОРЦЫ ТОРГУЮТ ОРУЖИЕМ?

Министр государственной безопасности Грузии Валерий Хабурдзания заявляет, что есть факты продажи или утечки оружия из подразделений российских миротворческих сил, дислоцированных в зонах этно-политических конфликтов на территории Грузии – в Абхазии и Чечне.

"Миротворцы это отвергают, но факты свидетельствуют об обратном", – сказал Хабурдзания **Правим-Ньюс** в среду. Речь идет, в частности, о недавнем задержании двух майоров – МГБ и Минобороны Грузии, подозреваемых в приобретении оружия у российских миротворцев. В то же время Хабурдзания сказал, что недавний визит в Тбилиси заместителя директора ФСБ РФ – начальника департамента по борьбе с терроризмом Александра Жданкова – не был связан с подозрениями в адрес российских миротворцев.

## ТОЛЬКО ЯПОНСКОГО БОЕВИКА НЕ ХВАТАЛО!

**МГБ** идентифицирует личность задержанного пограничниками 15 августа гражданина Японии **Минами Хирюсиги**, который заявил, что является отставным офицером сил самообороны Японии.

Как сообщил **Правим-Ньюс** официальный представитель Министерства государственной безопасности Ника Лалиашвили, пограничники задержали безоружного Минами Хирюсиги и вооруженного автомата чеченца Саид-Али Итава на чеченском участке границы – российско-японской границы в восьми километрах от ущелья Муцо, на шатийском направлении. Сам японец заявил, что изначально пытался попасть во Францию в иностранный пограничный лагерь, это у него не получилось. Затем он узнал, что в Чечне набирают волонтеров, воевал там, принял ислам. По дипломатическим каналам по проблеме задержанного японца работает МИД Грузии, отметил он. По словам Лалиашвили, суд уже избрал для задержанных меру пресечения – три месяца предварительного заключения. Чеченец обвиняется в нарушении границы и незаконном ношении и ввозе оружия в Грузию.

## ПОСОЛЬСТВО РФ ГОТОВО ПОРУЧИТЬСЯ ЗА СТАВРОПОЛЬСКИХ МИЛИЦИОНЕРОВ

Посольство России направило обращение Генеральному прокурору Грузии с просьбой перевалифицировать из уголовного дела в административное с последующей высылкой из страны трех сотрудников Ставропольского УВД, задержанных в конце июля в Панкисском ущелье и уже осужденных на три месяца за нарушение визового режима.

Об этом сообщил журналистам первый секретарь посольства РФ Юрий Адамов. Комментируя заявление министра государственной безопасности Валерия Хабурдзания о возможном изменении меры пресечения для милиционеров, российский дипломат сказал, что поскольку готово поручиться за задержанных, внести в случае необходимости залог, сообщает **Правим-Ньюс**. Все зависит от решения грузинских правоохранительных органов, сказал Адамов. По его словам, милиционеры голодают уже 12 дней, и состояние их здоровья впечатляет опасение.

С просьбой об изменении меры пресечения трем российским гражданам из МГБ Грузии обратились руководство ФСБ РФ, и после ознакомления с ней Президент Грузии Эдуард Шеварднадзе высказал мнение, что ее возможно удовлетворить, если в ходе следствия не проявляются признаки совершения этими российскими гражданами более тяжкого правонарушения, чем незаконное пересечение границы.

## НА ТЕРРИТОРИИ БЫВШИХ СОВЕТСКИХ ВОЕННЫХ ОБЪЕКТОВ ОБНАРУЖЕНЫ ИСТОЧНИКИ РАДИАЦИИ

На территории бывших советских военных объектов в регионе Самцхе-Джавахети на юге Грузии обнаружены несколько источников радиации, сообщила **Правим-Ньюс** министр охраны окружающей среды и природных ресурсов Грузии Нино Чхадзе.

Источники радиации, не представляющие большой угрозы, были обнаружены нескользко дней назад, экспедиция грузинских специалистов, изучающих в регионе радиационную обстановку, сказала министр. Чхадзе сообщила, что источники радиации обнаружены не на территории Ахалкалакской российской военной базы, однако она не стала называть места, где обнаружены находки. После обследования региона Самцхе-Джавахети экспедиция продолжит работу в Аджарии, а затем в Панкисском ущелье. «Наши специалисты не исклюют возможности нахождения в Панкисском ущелье источников радиации, поэтому необходимо тщательная проверка этого региона», – отметила она.

# ТЕСТ ДЛЯ БЕЗРАБОТНЫХ НОВАЯ ПРОГРАММА ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ - В ДЕЙСТВИИ

Государственная инвестиционная программа по занятости безработных, начатая в прошлом году, расширяет объем своей деятельности. Пилотный проект Министерства здравоохранения, труда и социальной защиты обращен на развитие предпринимательской деятельности и оказание содействия в расширении бизнеса средних, малых и индивидуальных предпринимателей, а также зарегистрированных безработных.

О работе программы корреспонденту "СГ" рассказывает председатель Государственного департамента по социальной защите и трудуоустройству Реваз САКВАРЕЛИДЗЕ.

**- Кто является автором проекта и каковы составные части программы?**

Министерство труда, здоровья и социальной защиты совместно с Государственным департаментом труда и занятости утвердили в 2001 году принципиально новый для Грузии проект. Как известно, с 1991 года в Грузии функционируют филиалы службы занятости, которые ведут учет и регистрацию безработных. Автоская программа, представленная мной, преследует цель развить в Грузии малый бизнес посредством вовлечения в проект как бизнесменов, так и безработных. Программа включает в себя выдачу под залог беспроцентных кредитов начинающим бизнесменам по прохождению или установленным проектом этапов. Осуществление "Пилотной государственной инвестиционной программы содействия трудуоустройству" происходит после определения и утверждения

общего объема инвестиций. Следующий этап представляет собой введение конкретных финансовых ресурсов по регионам в зависимости от представленной в бизнес-плане отрасли экономики и лимитированного объема средств, выделенных на финансирование одного проекта и составление списков безработных, выдача кредита которым будет осуществляться в первую очередь.

Психометрическая ассоциация, разработавшая специальные психологические тесты, провела тестирование безработных, по итогам которого были определены люди, обладающие необходимыми для предпринимательской деятельности навыками. Для обеспечения объективности, тестирования вопросы в службе занятости были представлены в запечатанных конвертах, которые вскрывали в присутствии конкурсантов.

Из 1200 подавших заявления в опросе приняли участие 864

безработных. По результатам профдиагностического теста к участию в программе допущены 256 человек.

Созданная в рамках проекта "Консалтинг-ассоциация" продолжила работу с победившими в конкурсе. Многочисленные консультационные центры, открытые на базе ассоциации в Зугдиди, Самгредиа, Кутаиси, Зестафони, Чиатура, Гори, Цнори, Рустави, Кахети, Ахалцихе, Тбилиси, провели юридическую подготовку будущих предпринимателей. Обучение безработных подразумевало в первую очередь изучение Закона о предпринимательской деятельности, основ налогообложения системы, маркетинга и менеджмента. А также оказание помощи в составлении бизнес-плана и др.

Ответственный за выполнение финансовой стороны проекта выступил победивший на тендере основное коммерческое банка "Сакартвелос банки". Банк проводит коммерческую и экономическую экспертизу плана, на основе чего будет осуществляться выдача финансовых ресурсов. Финансирование должно быть использовано в следующих целях: для выплаты зарплаты, пополнения основных и оборотных средств предприятия, для покрытия выделенного кредита и выплаты ежемесячных

взносов страховой компании. Кредит не может быть использован для покрытия имеющихся кредиторских и налоговых задолженностей бизнесмена, деятельности, не приносящей прибыль производству, а также проведения биржевых операций, вложений суммы в иностранный бизнес.

**- С какими проблемами вам приходилось сталкиваться в ходе осуществления программы?**

Основные сложности возникли в вопросах бизнес-профессии анализа безработных, вернее, его полного отсутствия. Большинство предполагало, что кредиты будут выдаваться вместе с разработанными готовыми бизнес-предложениями и планами. Это вызвало создание специальных центров, деятельность которых была направлена в основном на консультативную помощь в подготовке к предпринимательской деятельности, советах по рациональному использованию выделенных кредитов. Работа этой ассоциации крайне важна для успешного осуществления проекта. Намечается расширение сети центров при содействии некоторых неправительственных организаций. К слову, поддержку при создании первых консультационных центров оказали "Ассоциация молодых юристов", TACIS и другие.

**- На пресс-конференциях вы неоднократно говорили о необходимости вовлечения в программу представителей СМИ. Какие роли отведены масс-медиа в проекте?**

Для контроля и регулирования процесса проведения программы возникла необходимость создания группы, осуществляющей мониторинг, деятельность которой предусматривает сбор и обработка информации, подготовку выводов, рекомендаций и тиражирования полученных данных. Цель осуществления мониторинга - в изучении финансовой деятельности действующих государственных программ, политики занятости, оценка конкретных результатов и правовой стороны, осуществляемых в рамках мероприятий в рамках программы, сведения о государственных, научных, общественных, зарубежных и международных организациях, заинтересованных во внедрении программ, материалы, предоставленные на встречах с различными физическими лицами и организациями, вовлеченными в работу проекта.

В результате сбора всех данных группы, осуществляющей мониторинг, сопоставляется информация, полученная из различных источников, делает конкретные выводы. Данные в дальнейшем могут быть распространены во всех СМИ, а также размещены в информационной сети Интернета. В соответствии с результатами мониторинга возможна проведение публичных встреч и пресс-конференций. Надеюсь, что вовлечение в программу представителей масс-медиа ис-

ключит возникновение коррупции в сфере развития нашей программы.

**- Очевидно, вы не намерены останавливаться на достигнутом...**

- Этот год будет довольно сложным. Проект, как известно, пилотный. Кредиты на финансирование будут выделены как минимум на 83 проекта. Выдача денег продолжится до первого января. Контроль за кредитами начнется проводить в интервале от двух до шести лет. Нам еще предстоит оценить все плюсы и минусы пилотного проекта. Хочется надеяться, что он себя оправдает.

Главной задачей для нас все-таки остается не выдача кредитов, а создание частных институтов, способствующих развитию малого бизнеса, вне зависимости от того, кто будет ими руководить: люди, представляющие сегодня этот проект, или их преемники. Программа должна функционировать в автоматическом режиме. На данном этапе нами создана консалтинг-ассоциация. На втором - мы намереваемся создать гарантинные фонды, бизнес-инкубаторы и многое другое. Это основные задачи. Главное в нашем деле - создание общей системы, способствующей развитию малого бизнеса - гарантами экономической стабильности в Грузии.

Инга МУШЕГАНЦ

## МОДНАЯ ИДЕЯ - ГАЛЕРЕЯ ТКАНИ

об одежде.

Словно время повернулось вспять, оживляя традиции и основы, которыми славилось прикладное искусство исторически в нашем быту. Что такое искусство воинов, батики, голубена? Как развивается оно сегодня? Вопросы эти в полной мере можно отнести к

каннам вручную, глядя на которые понимаешь: художница не стремится к созданию "станковой" имитации, а старается сохранить традиционный рисунок. Перед вами проявляется "картина" живопись из воинов или иного материала, полностью отвечающая современным художественным требованиям.

А первый солидный заказ автор получила как раз по художественному воину. Немало ее монументальных работ было выполнено специально для Абхазии и хранилось (до сих пор ли?) в Пицунде, в Новом Афоне. Заказчики выступали различные организации, частные лица, гостиничная сеть "Интурист".

Немало ее декоративно-прикладное искусство было выполнено специально для Абхазии и хранилось (до сих пор ли?) в Пицунде, в Новом Афоне. Заказчики выступали различные организации, частные лица, гостиничная сеть "Интурист".

Своими секретами мастерства она делилась главным образом именно с ними, профессионально занятые в доскональном изучении дизайна.

Моя дипломная программа включала разнообразные ткани, - говорит Т. Клаидашвили. - Модели на бумаге будущие специалисты должны были самостоятельно перенести "перенести" в материал. И только затем взяться за моделирование kostюма. Применилась различная техника, дающая возможность сшить ткань с данными

рисунком. Моя давняя идея одеть в воинский дизайн.

Художественная деятельность Тины, как мы уже говорили, долгое время успешно совмещается с педагогической. Причем на этом поприще она прошла многие научные ступени. В Академии от лаборанта и старшего преподавателя до доцента. В ТГПУ им. С.-С. Орбелиани последние два года заведует кафедрой изобразительного искусства. В этом году дипломы об окончании получил ее первый выпуск факультета моделирования Академии.

Своими секретами мастерства она делилась главным образом именно с ними, профессионально занятые в доскональном изучении дизайна.

Моя дипломная

программа включала разнообразные ткани, - говорит Т. Клаидашвили. - Модели на бумаге будущие специалисты должны были самостоятельно перенести "перенести" в материал. И только затем взяться за моделирование kostюма. Применилась различная техника, дающая возможность сшить ткань с данными

Тина Клаидашвили. Ответит она на них достаточно профессионально, ведь за спиной солидный стаж преподавания в Академии художеств и в Педагогическом университете им. С.-С. Орбелиани.

Но не умными научными фразами она станет "забывать" со беседнику; вас ждет увлекательный экскурс в прошлое искусства, щедро сдобренный собственным творческим опытом. Предостыль же встречи с художницей, так называемым информационным поводом, явился персональной экспозиции ее работы в Карабасла.

Внимание посетителей было привлечено коллекцией женской одежды из воинов, кружевом. Что же в этом необычном, спросите вы? Изюминка, некая "фишка" заключается в том, что разговор - то идет

всегда, - рассказывает Тина Клаидашвили. - Еще школьницей я сделала выбор. Два года подготовки в старших классах - и Академия художеств. Кафедра, разумеется, была подобрана соответствующая - "художественная ткань и голубень". Знаете, во многом "сыграла" роль генетическая предрасположенность: отец неплохо

года она удостоена Государственной премии Грузии за художественное оформление новой гостиницы "Колхети" (Аджария). Самой Тиной непосредственно был выполнен "Комплекс голубенов", разместившийся в фойе, актовом зале и ресторане "Колхети".

Сегодня заказов становится все меньше, рассказывает художница. Народное творчество отнесает красивый, но такой хо-

бенно у иностранцев, не знакомых с подобной техникой.

К организаторам постоянно обращались с вопросами: кто автор, как с ним связаться? Искренне удивляясь, почему нет никакой информации, даже буклетов. Тогда я поняла, что это дело интересно многим. Первый же опыт подсказал: им стоит заниматься и дальше, - делиться воспоминаниями Тина.

Но так было не всегда. Начинаявойлочную "эпоху", она неоднократно обращалась за помощью и предложением к спонсорам. Рассказывала им о преимуществах одежду из войлок, имеющей богатую традицию. Но никак местные бизнесмены не желали представить себе, к примеру, пальто из этого нестандартной материи. Срочно требовалась наглядность - своего рода вещественное доказательство. Оно и было предоставлено.

Что касается самой идеи... Заняться одеждой из войлок она задумала давно. Еще 12 лет назад Тина по предложению художника-графика Медеи Джабуа взялась за изготовление большой партии для английского магазина. Сама графика специально для этого обучалась под руководством Тинывойлочному мастерству. Но жизненные катаклизмы буквально обрушившиеся вскоре на Т. Клаидашвили, надолго отлучили ее от интересной затеи.

Диана ШЕРЕШАВИЛИ

В ее произведениях сочетаются фактура традиционного и современного цветового материала, его блеск и звучание. В художественно-эстетическом мышлении с самого начала заложен талант декоративно-прикладного восприятия. Может, поэтому, в какой сфере бы она ни работала, эта точка опоры дает возможность нахождения основного художественного акцента. Тина Клаидашвили, а речь идет именно о ней, - известный мастер по тканям, дизайнер, художник, в работах своих стремится к синтезу. С определенной точкой зрения, объединяет она, казалось бы, невозможное. Гармоничен ли союз войлока с шелком, или, к примеру, с кружевом. Что же в этом необычном, спросите вы? Изюминка, некая "фишка"

заключается в том, что разговор - то идет

всегда, - рассказывает Тина Клаидашвили. - Еще школьницей я сделала выбор. Два года подготовки в старших классах - и Академия художеств. Кафедра, разумеется, была подобрана соответствующая - "художественная ткань и голубень". Знаете, во многом "сыграла" роль генетическая предрасположенность:

отец неплохо

года она удостоена Государственной премии Грузии за художественное оформление новой гостиницы "Колхети" (Аджария). Самой Тиной непосредственно был выполнен "Комплекс голубенов", разместившийся в фойе, актовом зале и ресторане "Колхети".

Сегодня заказов становится все меньше, рассказывает художница. Народное творчество отнесает красивый, но такой хобенно у иностранцев, не знакомых с подобной техникой.

К организаторам постоянно обращались с вопросами: кто автор, как с ним связаться? Искренне удивляясь, почему нет никакой информации, даже буклетов. Тогда я поняла, что это дело интересно многим. Первый же опыт подсказал: им стоит заниматься и дальше, - делиться воспоминаниями Тина.

Но так было не всегда. Начинаявойлочную "эпоху", она неоднократно обращалась за помощью и предложением к спонсорам. Рассказывала им о преимуществах одежду из войлок, имеющей богатую традицию. Но никак местные бизнесмены не желали представить себе, к примеру, пальто из этого нестандартной материи. Срочно требовалась наглядность - своего рода вещественное доказательство. Оно и было предоставлено.

Что касается самой идеи... Заняться одеждой из войлок она задумала давно. Еще 12 лет назад Тина по предложению художника-графика Медеи Джабуа взялась за изготовление большой партии для английского магазина. Сама графика специально для этого обучалась под руководством Тинывойлочному мастерству. Но жизненные катаклизмы буквально обрушившиеся вскоре на Т. Клаидашвили, надолго отлучили ее от интересной затеи.

Диана ШЕРЕШАВИЛИ

# БИБЛИОТЕКА В НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

В Национальной библиотеке им. И. Чавчавадзе недавно открылась библиотека им. Гумбадзе, которая всем почитателям культуры Германии дает возможность ознакомиться с произведениями немецких писателей в оригинале. Здесь представлены как современные писатели, так и великие классики. Инициатива создания немецкого зала принадлежит Институту Гете. Открытие библиотеки стало возможным благодаря сотрудничеству Германии и Посольства Германии в Грузии и Геттингенской библиотекой. Она располагает 2500 книгами, которые предоставила немецкая сторона. Кроме того, в зале есть электронная библиотека немецкой классической литературы. Это - второй зал за рубежной литературы после библиотеки французской литературы имени А. Дюма.



Рассказывает начальник Департамента национального достояния Центра Кочлашвили. В скором будущем в Интернете можно будет найти веб-сайт Национальной библиотеки. Полный ходом идет процесс автоматизации. Создана электронная библиотека, включающая произведения грузинских классиков. В компьютерную сеть уже внесены три издания «Визязи в тиг-

ровой шкуре» Ш. Руставели, «Евангелие. Все киты», приобретенные с 1992 года, закладываются в память коллектива. Мы стараемся не отставать от международных стандартов. Это стало возможным благодаря помощи Фонда Фольксвагена, который передал в дар библиотеке компьютерную технику стоимостью в 130 000 немецких марок. Электронной библиотекой ре-

ководит Георгий Априонидзе, который для ее создания сумел привлечь спонсоров. На данный момент он работает над новыми контрактами с посольствами, аккредитованными в Грузии. Цель - внести литературу другим зарубежным странам в электронную библиотеку.

- Проводят издательское дело библиотеки, рассказывает Цицури Кочлашвили. - Плодотворно работают центры и отделения Департамента национального достояния, который представляет научную часть библиотеки. Центр гавасиологического исследования издал уже пятый номер «Вестник Кавказа», раз в год издается справочник гавасиологической литературы «Грузия», который помогает как нациям, так и зарубежным исследователям грузинской литературы. Кроме этого, идет печатание приостановлено на время из-за нехватки финансовых. Сегодня у библиотеки нет достаточных средств на приобретение новой литературы, необходимая сум-

ма не выделяется. В этом плане выручает сами авторы и издания. Иностранную литературу дарят посолы. Библиотека остро нуждается в юридической, экономической, научной литературе. Совместно с Институтом искусства и литературы осуществляется выпуск журнала «Литература и искусство».

В Национальной библиотеке им. Чавчавадзе постоянно проводятся конференции, встречи неправительственных организаций, выставки, презентации. К примеру, здесь открылись «Дни Лизаны Исаакадзе». Одним словом, библиотека является живым организмом. Благодаря усилиям генерального директора библиотеки Левана Бердзенишвили в это сложное время библиотека не теряет праярежности и крепко стоит на ногах.

Дали МАКЛАШВИЛИ

# ЭТИ «ЖЕЛЕЗНЫЕ» ЖЕНЩИНЫ

Недавно я стала свидетельницей такой картины: жена, вполне современная дама, с нескрываемым презрением разговаривала со своим молодым мужем, покиравшим на него и явно не желавшим считаться с его мнением. А «сильная половина», не вступая в бесполезные пререкания, молча выносика агрессию раздраженной супруги. Причина такого общения лежала на поверхности: муж не был добывчиком, материальное обеспечение семьи в основном лежало на плечах женщины, которая при таком раскладе позволила себе повелительные интонации.

Другая пара: он аристократ весьма условных заработков, она - уверенная в себе бизнес-леди, хорошо чувствующая себя за рулем иномарки и обеспечивающая многочисленному семейству безбедное существование. Муж считает такое положение вещей ненормальным, но... куда деться?

Вспоминается известная колпосиция из всенародно любимой картины «Москва слезам не верит», когда более значительный социальный статус и, соответственно, более высокая зарплата героянки едва не привели любящую пару к разрыву.

В грузинской семье традиционно добывчиком, и конечно, главой семьи считалась мужчина. Сегод-

ня ситуация изменилась. Социологи называют это процессом демократизации семьи. «Если еще в 80-е годы прошлого века главой семьи считали отца (мужа), то в процессе трансформации это понятие изменилось», - пишет в своей статье «О некоторых фактурах, определяющих современную трансформацию общества и семьи в Грузии», опубликованной в московском журнале «Общество и экономика». Н. 3-4, 2002, заместитель директора Института демографии и социологических исследований АН Грузии Георгий Суперберидзе. Из опрошенных семей уже только 53,4 процента считают главой семьи отца, 21,1 процента что супруги в семье равноправны. Они уверены, что в семье должны одинаково главенствовать муж и жена. Следует признать наиболее демократичным мнение 12,2 процента семей, которые считают, что старшим в семье должны быть тот, кто может управлять ею».

Если это и демократия в семье, то во многом - демократия поневоле, потому что она обусловлена не только процессы, связанными с развитием общества, с преодолением его членами советского менталитета, в соответствии с которым все еще большое число членов се-

мьи (60,2 процента) традиционно возлагает материальное обеспечение семьи на ее главу и лишь 8,2 процента считают, что об этом должны заботиться все члены семьи.

Она - тоже демократизация семьи - объясняется и тяжелым социально-экономическим положением в стране, из-за которого семейный бизнес осуществляется не в направлении производства, услуг, обслуживания, реализации произведенной за границей продукции.

- Государство на сегодняшний день не способно создать полноценные рабочие места, - говорит старший научный сотрудник Института демографии и социологических исследований АН Грузии, кандидат экологических наук Елена Чубарашвили. Согласно ей, основной причиной являются в сферах обслуживания и торговли, в которых роль мужчин минимальна. Отсюда улучшение материального положения женщины, по сравнению с мужчиной, что обуславливает и перемену ролей в семье. Сегодня «слабая половина» скорее предодолевает комплекс, стыдясь в отношении той или иной профессии, чем «сильная», потому что чаще всего ссыпается материинским инстинктом, необходимостью кормить детей. Для женщин вынужденное выполнение не привычной, неквалифицированной, неинтересной

Для того, чтобы про-

# ПОЗНАВАНИЕ ГОДИНОЧЕСТВА



Одиночество - своеобразная чума нашего времени. Внимание ученьих многих стран мира оно привлекло тем, что уносит как душевные, так и физические силы человека. Сегодня во всех европейских странах, где одиночество уже kosten, то есть молодых людей может обернуться демографическим кризисом, открыты государственные службы бюро знакомств.

Трудно подсчитать, какими материальными и моральными потерями обходится стране нежелание се-

ловажных причин низкой рождаемости - страх перед разводом. Ведь, при сегодняшней статистике, разводов женщины с одним ребенком легче вступить в повторный брак, чем с двумя-тремя детьми.

Практика показывает, что одиночество сотен тысяч человек сегодня - это чисто сплошь болезнь при виде чужого счастья и одинокая старость. Впрочем, страшно даже на столько само одиночество, сколько мысли, способная подтолкнуть силы любого человека: «Я никому не нужен, мое одиночество неизбежно».

Служба знакомств нужна, потому что число людей, в ней нуждающихся, растет. Вот только кому обращаться с этим предложением? Нет у нас пока еще в стране ведомства, которое бы ведало проблемами семьи, и, в частности, судьбой одиноких.

Но решать проблему придется. Если не сегодня, то завтра непременно.

Однако, отчаявшись выйти замуж, женщины на решаются на внебрачного ребенка. Так возникает еще одна

проблема - неполных семей. В целом же по стране каждый пятый ребенок воспитывается без отца.

Практика показывает, что одиночество сотен тысяч человек сегодня - это чисто сплошь болезнь при виде чужого счастья и одинокая старость.

Впрочем, страшно даже на столько само одиночество, сколько мысли, способная подтолкнуть силы любого человека: «Я никому не нужен, мое одиночество неизбежно».

Служба знакомств нужна, потому что число людей, в ней нуждающихся, растет. Вот только кому обращаться с этим предложением? Нет у нас пока еще в стране ведомства, которое бы ведало проблемами семьи, и, в частности, судьбой одиноких.

Но решать проблему придется. Если не сегодня, то завтра непременно.

Ирина ЧЕРКЕЗИШВИЛИ

А между тем только для простого воспроизведения населения необходимо, чтобы из каждого ста семей в семье состоялась, а в сорока - две.

Социологи называют такие браки вынужденными. Впоследствии они нередко приводят к разводу. Но если семья состоялась, то первый ее ребенок часто оказывается и последним. Мнение демографов на этот счет таково: одна из нема-

твий - Джемал Мирзашвили, музыкальный оформитель - Котэ Малания, большинство серий отнял оператор Нодар Пилиашвили. В сюжетах снимается и сам режиссер.

С детями очень сложно работать, - делится опытом режиссер. - Это просто ужас. В одной из серий я должен был посадить на ночные горшки трехлетних девочек, а потом их твердят окружающим и себе самим, что мужчины им, собственно, и не нужны. Сомневаюсь, что это сказано искренне. Просто многие настолько разочарованы в «сильной половине», что не чают встретить такого, который сын pronto станет на ноги и она сможет на конец переключиться на него.

Аналогичный случай: моей знакомой пришлось одной поднимать двоих детей - муж также предположил иные края без об-

разительных забоев о своих детях. Благо, матя не растерялась: будучи по натуре сильным и самостоятельным человеком, развернула малый бизнес - правда, в ущерб многому другому. Ей удалось взять за горло торговлю - материнский инстинкт взял верх над всеми остальными, соображенными и даже мечтами, лежащими в сиюминутной области - духовной.

Трудно сказать сегодня, чьему хочет женщина. Быть слабой, обремененной, лежащей мечтами, свободной от всех забот или... Всю жизнь денег, заработка, собственным трудом, многие женщины - одиноки и твердят окружающим и себе самим, что мужчины им, собственно, и не нужны вовсе. Сомневаюсь, что это сказано искренне. Просто многие настолько разочарованы в «сильной половине», что не чают встретить такого, который сын pronto станет на ноги и она сможет на конец переключиться на него.

Аналогичный случай: моей знакомой пришлось одной поднимать двоих детей - муж также предположил иные края без об-

в каждом доме и помнить, что каждые грузин - это казак, а каждый - казак-грузин.

Генерал-майор Джумбер Анонидзе отметил, что цель - это борьба за сохранение целостности страны, строительство стабильности и мирной Грузии, счастливой для всех живущих здесь людей.

Прибывшие из разных регионов гости, поздравляющие присутствующих с открытием фестиваля, выражали, что отныне он станет традиционным.

Представители украинского посольства Татьяна и Богдан Чуб пожелали всем любви, мира и счастья. От общественной организации «Союз русских в Грузии» выступил Юрий Дьячков. А когда закончилась официальная часть, слово взяли участники фестиваля. Ученики показали детские хореографические ансамбли.

Но праздник на этом не завершился. Он просто меняет свой адрес - отправляется в Кахети, Имерети.

Следующий его «городок прилески» - Кутаиси. А в сентябре 2002 года решено отметить 200-летнюю годовщину казачества в Грузии более масштабно, с участием казаков России и стран ближнего зарубежья.

Люба ЧАЧАНИДЗЕ

# МИР, КОТОРЫЙ НАЗЫВАЕТСЯ ДЕТСТВОМ

Вот уже год, как на «Девятом канале» выходит юмористический киножурнал «Мацацера», что в переводе на русский означает «не-поседа». Именно о забавных приключениях озорных ребят и повествует киножурнал.

Идея создания «Мацацера» принадлежит известному грузинскому актеру Рамазу Исоселиани. Рамазу Исоселиани.

- Когда я посмотрел один из трех западных «ужастиков», которые заполнили грузинское телевидение, - рассказывает Рамазу Исоселиани, - я почувствовал ностальгию по старому грузинскому детскому кино с его богатыми традициями. Меня, видимо, осенила идея сделать для детей на грузинском телевидении что-то похожее на русский «Ералаш». Телевые, смешные фильмы с добрым юмором, которые так нравились мне. Сидя на этом «троне», я им три часа объяснял, что и как они должны делать. Поначалу все они - тихие, стеснительные, но это, порой до времени. Стоит им привыкнуть к публике, они готовы все перевернуть вверх дном. И, что интересно, любят сплетничать, причем это они называют беседой. По моему мнению, тут прежде всего вина родителей. Взрослые не дают детям независимости, ними не разговаривают как с равными. Потому что дети любят смелости, уверенности, фантазии. Это я сразу почувствовал в процессе работы с ними. У меня есть такая идея - создать студию «Мацацера», в которой дети научатся быть раскрепощенными, они будут заниматься танцами, пением, учиться писать сценарии. Это будет своего рода подготовка к съемкам.

Когда на съемочной площадке одаренный ребенок, кто отыскался. Есть дети, которые были заняты в пяти сериях. Так что я постоянно в поисках талантливых ребят. Идея по улице, внимательно вглядываешься в лицо каждого ребенка. Со стороны, наверное, думают - ненормальный какой-то. Конечно, каждый ребенок по-своему оригинал, ведь он из особенного мира, который называется детством. Поначалу все они - тихие, стеснительные, но это, порой до времени. Стоит им привыкнуть к публике, они готовы все перевернуть вверх дном. И, что интересно, любят сплетничать, причем это они называют беседой. По моему мнению, тут прежде всего вина родителей. Взрослые не дают детям независимости, ними не разговаривают как с равными. Потому что дети любят смелости, уверенности, фантазии. Это я сразу почувствовал в процессе работы с ними. У меня есть такая идея - создать студию «Мацацера», в которой дети научатся быть раскрепощенными, они будут заниматься танцами, пением, учиться писать сценарии. Это будет своего рода подготовка к съемкам.

Помимо «Мацацера» Рамазу Исоселиани ставит со своими студентами в Государственном институте культуры новые спектакли по рассказам А. Чехова «Медведь» и «Прошение руки». Параллельно в театре им. Грибоедова работает над ролью Киситенева в спектакле Автандила Варсамашвили по рассказам Чехова. Как отметил Рамазу Исоселиани, это его первая роль в русском театре, хотя актер много снимался в русских фильмах - «Полугай», говорящий на идиш, «По ком тюрьма падет», «Княжна Тараканова» и другие. С большой гордостью говорит о нелегкой судьбе грузинских киноактеров. Фильмы не снимаются, артисты уже соскучились по съемочной площадке.

Сам Рамазу Исоселиани не снимается в кино целых десять лет. А ведь для актера съемочная площадка - жизнь. Мака ДАЛАКИШВИЛИ



В первых числах августа в Тбилиси состоялось торжественное открытие фестиваля, посвященного 200-летию качества в Грузии.

Для справки. Казачество в Грузии своим корнями уходит далеко в глубь веков. Первые казаки согласно положениям Георгия Грузинского трактата были переселены в Грузию по специальному указу императорицы Екатерины для выполнения митрополитом тифлороссийской миссии. Ролик казачества в истории Грузии отмечали Илья Чавчавадзе и Акакий Церетели.

Фестиваль открыл верховный атаман Союза казаков Грузии генерал-лейтенант Валерий Каденец.

- Казак - это олицетворение мужества, воинской доблести, высокой нравственности и трудолюбия, - сказал Василий Каденец. - Но в первую очередь казак - защитник Отечества.

Он пожелал всем присутствующим гордо любить свою Родину, нести счастье и мирности подарили хозяине петуха. Вышел во двор и первому встречному ребенку дал петуха. Тот его радостно схватил и давай бежать в другой двор. Оказалось, это соседский ребенок. Как выяснилось позже, этот юноша с самого начала был обречен на неудачу. Когда мы делали монтаж, компьютер полностью стер всю ленту.

Помимо «Мацацера» Рамазу Исоселиани ставит со своими студентами в Государственном институте культуры новые спектакли по рассказам А. Чехова «Медведь» и «Прошение руки». Параллельно в театре им. Грибоедова работает над ролью Киситенева в спектакле Автандила Варсамашвили по рассказам Чехова. Как отметил Рамазу Исоселиани, это его первая роль в русском театре, хотя актер много снимался в русских фильмах - «Полугай», говорящий на идиш, «По ком тюрьма падет», «Княжна Тараканова» и другие. С большой гордостью говорит о нелегкой судьбе грузинских киноактеров. Фильмы не снимаются, артисты уже соскучились по съемочной площадке. Сам Рамазу Исоселиани не снимается в кино целых десять лет. А ведь для актера съемочная площадка - жизнь.

Мака ДАЛАКИШВИЛИ



## Новости футбола

## ШВАРДНАДЗЕ ВСТРЕТИЛСЯ С КАЛАДЗЕ



Президент Грузии Эдуард Шварднадзе намерен в ближайшие дни встретиться с грузинским легионером итальянского клуба «Милан» Кахи Каладзе

для обсуждения вопросов относительно освобождения похищенного брата футболиста - Левана Каладзе.

Напомним, что о похищении младшего из

двух братьев Каладзе стало известно 23 мая прошлого года. Левана с силой затолкнули в машину неподалеку от его учебного заведения в Тбилиси.

Как заявил журналистам Эдуард Шварднадзе, планируется также его встреча с отцом Кахи и Левана - Карло Каладзе. По его словам, по вопросу освобождения Левана Каладзе проводится довольно большая, но «осторожная» работа.

Кстати, Кахи Каладзе отказывается играть за национальную сборную Грузии до тех пор, пока его брата не освободят.

## МОЛОДЕЖНАЯ ПОБЕДИЛА

В турецком городе Ризе проведен контрольный матч молодежных сборных Турции и Грузии. Победу одержали гости - 1:0. Единственный гол на третьей минуте забил кутаисец Асатиани.

## РОНАЛДО - В «РЕАЛ»? ЧЕРЕЗ ГОД



Форвард Роналдо сыграл в составе «Интера» лишь один сезон, хотя его контракт рассчитан до 2005 года, сообщает Reuters. Та-

кое заявление Моратти сделал после переговоров с представи-

телеми мадридского «Реала».

Напомним, что недолго до этого Роналдо заявил, что хочет оставить итальянскую команду по личным причинам. Эти причины Роналдо называть отказался. Ранее стало известно о возможном варианте обмена бразильца в «Реал» на Фернандо Морелонеса и Флавио Консейсао.

## ВРАТАРЬ - НА ПЕРЕПУТЬИ



«Я привык иметь дело с людьми, умеющими держать слово».

Тем не менее Фабиан Карини скоро прибудет в Англию, чтобы продолжить свою карьеру. Оказывается, на прошлой неделе Ка-

рини имел беседу с представителями «Манчестер Юнайтед» и дал согласие перейти в этот клуб. «Мы заинтересованы в услугах Фабиана. Наш основной голкипер Фабиен Бартез выбыл из-за травмы и Рою Кэрроллу нужен надежный партнер. Наши запасные вратари Бен Уильямс и Люк Стил слишком молоды», - прокомментировал возможное погла- щение Карини в «МЮ» Алекс Фергусон. Так что высока вероятность, что болельщики «красных дьяволов» в ближайшем времени увидят в воротах своей любимой команды не Фабиена, а Фабиана.

Головкин

и Каини

